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 Consiglio di Municipio 2 

 
VERBALE N. 83 
GT/fl 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 4 GIUGNO 2019 
 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 30 maggio 2019 – P.G.  240243/2019, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 alle 
ore 19.30 di martedì 4 giugno 2019 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LUPPI LAURA Consigliere 
SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio MAMMINO ANTONY “ 
ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MCGRATH CAROLE LYNN “ 
AZZARONE VALENTINA “ NAVA MARZIO “ 
CALIGARIS DIONIGI CARLO “ NOVARESI FULVIO PIERLUIGI “ 
CANINO ANTONIO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 
CAPOBIANCO MICHELINA “ PIZZI MARCO “ 
CAPRA PIERGIORGIO “ PROGETTO CHRISTIAN  “ 
CAPUANO ERSILIA “ PROIETTI ALBERTO “ 
CIULLINI ALBERTO “ ROVINA LUIGI “ 
COLANTUONI LUIGI “ RUGGERI ALESSIO “ 
DELEIDI CHIARA “ SBLENDIDO VITTORIA “ 
DE RIVA LUCA “ TORRENTE ELIO “ 
GANDOLFI GIULIO “ TRUPPO RICCARDO “ 
LOCANTO SALVATORE “   
LOCATELLI SIMONE “   
  
 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Canino, Capra, 
Colantuoni, Mammino (entra in aula alle 19.50), Perazzi. 

 

Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.42. 
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ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Parere di competenza in merito alla proposta di deliberazione del Consiglio Comunale a “Approvazione 

del Piano di sviluppo del Welfare della Città di Milano 2018-2020”. Immediatamente eseguibile. 
2. Parere in merito a “Modifica dell’art. 31 co. 1 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano”. 

Immediatamente eseguibile. 
3. Interrogazioni scadute senza risposta. 

 
DOCUMENTI ALLEGATI 

 

A. Proposta di deliberazione di cui al p. 1 all’o.d.g. 

B. Proposta di deliberazione di cui al p. 2 all’o.d.g. 

C. Mozione presentata dal Cons. Progetto.  
 

 
COMUNICAZIONI VARIE 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Presidente Sorrentino ricorda che nella seduta precedente il numero legale è venuto meno durante la 
presentazione del primo emendamento del Cons. Mammino. Essendo assente il Cons. Mammino dichiara 
entrambi i suoi emendamenti decaduti. 
 
Il Presidente Sorrentino nomina come scrutatori i Conss. Gandolfi, Proietti, Torrente e come sostituto 
Progetto. 
 
Cons. Rovina: sull’ordine dei lavori. In virtù del fatto che la richiesta di parere sul Piano del Welfare non è 
stata prorogata si chiede se abbia ancora senso discutere la proposta di delibera. 
Pres. Sorrentino: in considerazione del fatto che il Piano del Welfare non è ancora stato discusso in 
Comune ha ancora senso che il Municipio si esprima aldilà della burocratica scadenza.  
 

PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: PARERE DI COMPETENZA IN MERITO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE A “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL WELFARE DELLA CITTÀ DI MILANO 2018-
2020”. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Pres. Sorrentino: essendo assente il Cons. Mammino dichiara decaduti i suoi emendamenti. 
 
Dichiarazioni di voto per la proposta di deliberazione All. A 
Cons. Torrente: ringrazia il Cons. Ciullini che ha fornito tre documenti sul tema del Welfare molto 
interessanti. Indipendentemente dal parere che il Municipio darà stasera sarà opportuno riprenderli 
comunque in Commissione. Esprime voto favorevole alla proposta di deliberazione.  
Cons. Ciullini: il Gruppo SinistraXMilano voterà contrario alla delibera per motivi di merito e metodo. È 
stata persa l’occasione di parlare con chi si occupa di Welfare nel Municipio. Ritiene utile che sia decaduto 
un emendamento ambiguo. Ritiene che il documento sia inutile perché non dà neanche un’indicazione 
precisa per migliorare il Welfare del territorio.   
Cons. Deleidi: il Gruppo Partito Democratico voterà contrario alla delibera. Il lavoro è stato superficiale e 
sono state perse molte opportunità. Non c’è stato modo neanche di portare cambiamenti costruttivi alla 
delibera per come è stata strutturata. 
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Ass. Luppi: ribadisce il parere negativo del Municipio al Piano del Welfare perché privo di risposte concrete 
per la cittadinanza.  
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 25 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Deleidi, De Riva, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, 
Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Canino, Capra, Colantuoni, Perazzi. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Gandolfi, Proietti, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
 
Presenti: n. 26 – Votanti: n. 26 - Voti favorevoli: n. 16 - Voti contrari: n. 10 (Azzarone, Capuano, Ciullini, 
Deleidi, Locatelli, McGrath, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido). 
 
Il Presidente Sorrentino ne fa proclamazione. 
 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 
comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione testé adottata. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 16 Consiglieri: Arbizzoni, 
Caligaris, Capobianco, De Riva, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Pizzi, Progetto, 
Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 13 Consiglieri: Azzarone, Canino, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, 
Deleidi, Locatelli, McGrath, Perazzi, Proietti, Rovina, Sblendido. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Gandolfi, Progetto, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
 
Presenti: n. 17 – Votanti: n. 17 - Voti favorevoli: n. 16 - Voti contrari: n. 01 (Progetto). 

Il Presidente Sorrentino dichiara  la deliberazione immediatamente eseguibile. 

Cons. Mammino: sull’ordine dei lavori. Purtroppo è arrivato in ritardo per un contrattempo. Aveva già 
presentato un emendamento nella seduta precedente.  
Pres. Sorrentino: era assente al momento della discussione di questa sera, quindi l’emendamento è da 
ritenere decaduto ai sensi dell’art. 33 co. 8 del Regolamento interno. 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Non crede che sia l’articolo corretto.  
Cons. Ciullini: la situazione dei due emendamenti era diversa. Il primo doveva essere solo votato. 
Pres. Sorrentino: no, l’emendamento era ancora in discussione.  
Cons. Mammino: crede che questo potrebbe essere un punto da approfondire quando verrà discussa la 
revisione del Regolamento. 
Cons. Capuano: ritiene che questa sia materia da trattare in Commissione. Il numero legale può cadere solo 
in votazione. 
Pres. Sorrentino: no, il numero legale può cadere in qualsiasi momento. Anche in fase di discussione. In 
assenza del presentatore dell’emendamento questa sera, essendo ancora in fase di discussione, 
l’emendamento è decaduto. 
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PUNTO N. 2 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: PARERE IN MERITO A “MODIFICA DELL’ART. 31 CO. 1 DEL REGOLAMENTO DEI MUNICIPI DEL 
COMUNE DI MILANO”. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Il Cons. De Riva espone la proposta di deliberazione in oggetto (All. B) 
 

Pres. Piscina: la ratio della modifica è che il Presidente del Municipio deve essere computato nel numero 
legale perché è comunque un Consigliere. Il Regolamento dei Municipi manifesta comunque altri limiti.  
 

Cons. Locatelli: non capisce perché il Presidente è computato nel numero legale in prima convocazione, ma 
non in seconda. Sul Regolamento fa un invito a rivedere quello interno, come ad esempio come la firma in 
caso di uscita anche non anticipata. 
 

Pres. Sorrentino: ieri si è tenuta una Commissione per pianificare i lavori della modifica del Regolamento.  
 

Cons. Proietti: ringrazia il presidente De Riva e Sorrentino per aver accolto la richiesta di mettere in 
discussione anche il regolamento interno. È contrario alla modifica proposta.  
 
Dichiarazioni di voto sulla proposta di deliberazione All. B 
Cons. Torrente: esprime voto favorevole. La modifica non cambia nulla perché prima il numero legale era di 
15 senza il presidente, ora è di 16 considerando il Presidente. Non capisce perché perdere tempo per una 
cosa scontata e di forma. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 25 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Deleidi, De Riva, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, 
Mammino, McGrath, Nava, Novaresi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino, 
Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Canino, Capra, Colantuoni, Perazzi. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Gandolfi, Proietti, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
 
Presenti: n. 26 – Astenuti: n. 01 (Truppo) - Votanti: n. 25 - Voti favorevoli: n. 17 - Voti contrari: n. 08 
(Azzarone, Capuano, Ciullini, Deleidi, Locatelli, McGrath, Proietti, Sblendido). 
 
Il Presidente Sorrentino ne fa proclamazione. 
 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 
comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione testé adottata. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 18 Consiglieri: Azzarone, 
Caligaris, Capobianco, Ciullini, Deleidi, De Riva, Locanto, Luppi, Gandolfi, Mammino, Nava, Novaresi, Pizzi, 
Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
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Risultano assenti i seguenti n. 10 Consiglieri: Arbizzoni, Canino, Capra, Capuano, Colantuoni, Locatelli, 
McGrath, Perazzi, Ruggeri, Truppo. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Gandolfi, Proietti, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
 
Presenti: n. 20 – Astenuti: n. 01 (Sblendido) - Votanti: n. 19 - Voti favorevoli: n. 19 - Voti contrari: n. 0 
 
Il Presidente Sorrentino dichiara  la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Cons. Progetto: ripresenta la mozione che erroneamente aveva ritirato anziché chiedere la sospensiva. (All. 

C) 

Alle ore 20.14, esauriti gli argomenti all’o.d.g., il Presidente Sorrentino dichiara la seduta chiusa.  
 
 

Il Segretario 
Gabriella TONELLO 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 
Carlo SORRENTINO 

 


